
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΥΠΟΥ  

Αδειοδοτήθηκαν οι «MΟm», ο «AΡΧΕΛΩΝ» και η «ΑNIMA» ως 
Κέντρα Περίθαλψης Ειδών Άγριας Πανίδας 

17 ΜΑΪΟΥ, 2023  

Στην αδειοδότηση των Κέντρων Περίθαλψης Ειδών Άγριας Πανίδας, τριών εμβληματικών 
περιβαλλοντικών οργανώσεων, της «MΟm», του «AΡΧΕΛΩΝ» και της «ΑNIMA», με πλούσια 
δράση στο πεδίο της διάσωσης και περίθαλψης για δεκαετίες, προχώρησε το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις του αρμόδιου 
Υφυπουργού, Γιώργου Αμυρά. 

Ειδικότερα αδειοδοτούνται: 

 Η «MΟm», εταιρία η οποία εξειδικεύεται και πραγματοποιεί εδώ και 35 χρόνια το 
μοναδικό πρόγραμμα περίθαλψης της μεσογειακής φώκιας Monachus monachus στη 
Μεσόγειο. Η μεσογειακή φώκια είναι από τα πιο σπάνια και απειλούμενα είδη 
θαλάσσιων θηλαστικών στον κόσμο και η Ελλάδα φιλοξενεί τον μεγαλύτερο πληθυσμό 
του είδους. Η «ΜΟm» ξεκίνησε από μια ομάδα φοιτητών του Βιολογικού Τμήματος του 
Πανεπιστημίου Αθήνας και έχει εξελιχθεί σε μία από τις πιο αναγνωρισμένες 
οργανώσεις παγκοσμίως, καθώς η προσπάθεια της για την προστασία του είδους έχει 
αποδώσει καρπούς οδηγώντας στην ανάκαμψη του πληθυσμού. 

 Ο «ΑΡΧΕΛΩΝ», Σύλλογος εδώ και 40 χρόνια με εξειδίκευση στην περίθαλψη του είδους 
των θαλάσσιων χελώνων Caretta caretta. Το πρόγραμμα του «ΑΡΧΕΛΩΝ» για την 
καταγραφή της αναπαραγωγικής δραστηριότητας της caretta caretta είναι το 
παλαιότερο στη Μεσόγειο, ενώ από Μάιο μέχρι και Οκτώβριο κάθε έτους οι ερευνητές 
(30 άτομα) και οι εθελοντές (500 άτομα) εποπτεύουν καθημερινά περίπου 75 χλμ. 
ακτογραμμής για τη διασφάλιση της φωλεοποίησης και ωοτοκίας. Οι εγκαταστάσεις του 
Κέντρου Διάσωσης βρίσκονται στη Γ’ Μαρίνα Γλυφάδας από το 1994, έχουν τη 
δυνατότητα ταυτόχρονης περίθαλψης 42 ατόμων. Μέχρι σήμερα ο «ΑΡΧΕΛΩΝ» έχει 
παράσχει περίθαλψη σε περισσότερες από 1.300 θαλάσσιες χελώνες. 

 Η «ΑΝΙΜΑ», Σύλλογος Προστασίας και Περίθαλψης της Άγριας Ζωής με εξειδίκευση 
στην περίθαλψη πτηνών, χερσαίων ερπετών, μικρών θηλαστικών και δίχηλων, όπως 
ζαρκάδια και ελάφια. Ιδρύθηκε πριν 18 χρόνια από ανθρώπους με μακρόχρονη εμπειρία 
στην περίθαλψη, ετησίως αναλαμβάνει μέχρι και 8.000 είδη άγριας πανίδας στην 
πλειοψηφία τους πουλιά. Οι εγκαταστάσεις βρίσκονται στα Καλύβια Αττικής και 
ανάλογα με το είδος, το μέγεθος και την ηλικία, έχουν τη δυνατότητα ταυτόχρονης 
περίθαλψης μέχρι 350 ατόμων των ειδών. 

Σειρά προς αδειοδότηση ΚΕ.Π.Ε.Α.Π. έχει το «Αρχιπέλαγος», Ινστιτούτο Θαλάσσιας 
Προστασίας, το οποίο εδρεύει στους Λειψούς με πλούσιο ερευνητικό και εκπαιδευτικό έργο. 
Το πρώτο στάδιο της διαδικασίας, που αφορά στην έκθεση της σκοπιμότητας ίδρυσης του 
συγκεκριμένου ΚΕ.Π.Ε.ΑΠ. ολοκληρώθηκε ενώ στη συνέχεια η Γνωμοδοτική Επιτροπή του 
ΥΠΕΝ θα ολοκληρώσει τη διαδικασία αδειοδότησης μετά την αυτοψία του στις 
εγκαταστάσεις του «Αρχιπελάγους» άμεσα. Το υπό δημιουργία Καταφύγιο Άγριας Ζωής 
Αιγαίου έχει σχεδιαστεί για να καλύπτει τα υψηλότερα πρότυπα ευζωίας των θαλάσσιων 
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ειδών και η εγκατάστασή του έχει γίνει σε ιδανικό σημείο, ώστε να περιορίζεται ο 
απαιτούμενος χρόνος μεταφοράς των ειδών προς περίθαλψη. 

Η διαδικασία των αδειοδοτήσεων ακολούθησε τα αυστηρά κριτήρια και τις λεπτομερείς 
διαδικασίες αναγνώρισης και εποπτείας που καθορίστηκαν με την Κοινή Υπουργική 
Απόφαση που υπέγραψαν ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Αμυράς, 
και ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Σίμος Κεδίκογλου, τον Σεπτέμβριο 
του 2022, με την οποία θεσμοθετήθηκε η λειτουργία Κέντρων Περίθαλψης Ειδών Άγριας 
Πανίδας (ΚΕ.Π.Ε.Α.Π.) και Σταθμών Πρώτων Βοηθειών Ειδών της Άγριας Πανίδας 
(Σ.Π.Β.Ε.Α.Π.). 

Πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες απο την Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή για τα ΚΕ.Π.Ε.Α.Π., 
η οποία αποτελείται από 9 μέλη -κτηνιάτρους, δασολόγους, ιχθυολόγους- ώστε να 
επιβεβαιωθεί ότι οι υπό αδειοδότηση εγκαταστάσεις πληρούν τα κτηνιατρικά κριτήρια, τα 
οποία ορίζονται στην ΚΥΑ. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι για την υποστήριξη των δράσεων που αφορούν στην περίθαλψη 
ειδών άγριας πανίδας έχει προβλεφθεί χρηματοδότηση ύψους 1.500.000 ευρώ από τον 
Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΦΕΚ Β’ 2566/2022). 

Ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Αμυράς, δήλωσε: «Επιτέλους 
βγαίνουν απ’ την γκρίζα ζώνη οι περιβαλλοντικές οργανώσεις που έχουν προσφέρει 
σπουδαίο έργο στην προστασία της βιοποικιλότητας της χώρας, καλύπτοντας επι δεκαετίες 
το κενό που άφηνε η απουσία του κράτους. Είμαστε υπερήφανοι στο Υπουργείο 
Περιβάλλοντος που δίνουμε τη δυνατότητα στην «ΜΟm», τον «ΑΡΧΕΛΩΝ» και την «ΑΝΙΜΑ» 
να αναπτυχθούν, να διεκδικήσουν ευρωπαϊκά προγράμματα, να αναπτύξουν διεθνείς 
συνεργασίες και να “αυτονομηθούν” από ένα κράτος που τις θυμόταν μόνο όταν τις είχε 
ανάγκη». 
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